

امام اہل سنت سید ابو معاویہ ابو ذر بخاری رحمۃ اللہ علیہ

## سیدنا علی..... زین العابدین رحمۃ اللہ علیہ

### شہر بانو اور ریز دگرد

#### ایک مختصر تاریخی اور تحقیقی تجزیہ

- ۱۔ امام ثانی برحق و خلیفہ راشد، مراد و صہبر رسول، داماد علی، سیدنا عمر فاروق اعظم سلام اللہ و رضوانہ علیہ نے ایرانی قیدیوں کو (بالعموم) لوٹڈی غلام نہیں بنایا اور نہ کسی سے سخت برتاؤ کیا۔ ”آہواز“ کے باشندوں نے بغاوت کی تو لجن داؤدی کے مالک مشہور مؤذن و صحابی رسول حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ نے حکم خلیفہ برحق اس کا قلع قمع کر کے ہزاروں قیدیوں کو لوٹڈی غلام بنا کر لشکریوں میں تقسیم کر دیا۔ جب حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کو اطلاع ملی تو انہوں نے حکم لکھ بھیجا کہ سب کو رہا کر دیا جائے۔ چنانچہ وہ چھوڑ دیے گئے۔ (الفاروق، للشبلی، ص: ۱۲۹، جلد: ۱)
- ۲۔ ایران کا پایہ تخت ”مدائن“ جب فتح ہوا تو وہاں کا ایک تنفس بھی قیدی نہیں بنایا گیا۔ بلکہ اُن لوگوں نے اسلامی ”جزیہ“ دے کر ”ذمی“ بن کر رہنا قبول کر لیا اور وہ بدستور اپنے گھروں اور املاک و جائیداد پر قابض و متصرف رہے۔ (الطبری، ص: ۱۱۳، جلد: ۴) (مخاضرات تاریخ الامم الاسلامی، الشیخ خضریٰ پک مصری مرحوم، ص: ۲۸، جلد: ۲)
- ۳۔ جلولاء کی فتح پر البتہ مال غنیمت کے علاوہ غلام اور لوٹڈیاں مجاہدین کے ہاتھ آگئے۔ اُن میں ایران کے اعلیٰ خاندان کی لڑکیاں بھی تھیں۔ جن سے بعد میں مسلمانوں کی اولاد بھی ہوئیں۔ سیدنا عمر رضی اللہ عنہ ”السببایا الجلولیات“ کی اولاد کی فتنہ پرداز یوں سے پناہ مانگا کرتے تھے۔
- ۴۔ امام رابع برحق و خلیفہ راشد، عم زاد و داماد ثالث رسول، زوج فاطمہ القبول، صہبر عمر، سیدنا علی سلام اللہ و رضوانہ علیہ کے دور خلافت میں کابل یا نیشاپور سے کسریٰ پرویز کے خاندان کی کوئی خاتون بیت بامان گرفتار ہو کر آئی تھی۔ آپ نے اپنے بڑے فرزند سیدنا حسن رضی اللہ عنہ کے ساتھ نکاح کے لیے اُس کو فرمایا تو اس نے انکار کر دیا اور ایران کے ایک زمیندار کی زوجیت قبول کر لی تھی۔ (الاخبار الطوال، ص: ۱۶۴)
- ۵۔ امام ثالث برحق و خلیفہ راشد، ہمیشہ زاد و داماد ثانی رسول، زوج رقیہ و ام کلثوم ذوالنورین سیدنا عثمان غنی سلام اللہ و رضوانہ علیہ نے حضرت عبید اللہ بن عمر رضی اللہ عنہ کو ”ہرمزان“ جو بظاہر مسلمان تھا لیکن عبید اللہ کے ہاتھ سے ”سازش قتل فاروق“ کے گمان میں مقتول ہو گیا تھا۔ اُن کو ”ہرمزان“ کے مسلمان لڑکے اور ”ولیع اللہ“ ”قباذان“ کے سپرد کر دیا تا کہ وہ اپنے باپ کا بدلہ لے لے۔ لیکن چونکہ وہ آثار و قرآن کے تحت صحیح مسلمان تھا اور اپنے باپ کے متعلق سازش قتل فاروق میں

”شُرکت“ پر یقین رکھتا تھا اس لیے اُس نے اُلٹے اپنے باپ کے قتل کو صحیح سمجھ کر عبید اللہ بن عمر کو فتنہ کہہ لکھ (مُض اللہ کے لیے معاف کر کے چھوڑ دیا تھا) طبری نے اس واقعہ کی روایت کو جدا گانہ عنوان قائم کر کے تحریر کیا ہے۔ (طبری، ص: ۴۳، ۴۴، جلد: ۵) لیکن اعداء عثمان نے حضرت کے اس انصاف و دیانت کی صحیح روایت کو بغض میں دانستہ چھوڑ کر اپنے مال سے دیت ادا کر کے عبید اللہ کو از خود ہار کر دینے والی ”بلا سند“ روایت کو مشہور و مقبول بنایا تا کہ اُن کو معاذ اللہ ظالم اور خلاف شریعت کا عامل ثابت کیا جاسکے۔ ”طہ حسین“ مصری لکھنے بھی بغض عثمان میں یہ خرافاتی روایت قبول کر لی، جو غلط ہے۔

۶۔ ”یزدگرد ابن شہریار“ ساسانی نسل کا آخری بادشاہ تھا، وہ ۱۳ھ میں تخت نشین ہوا تو اس وقت اس کی عمر سولہ برس کی تھی۔ وَهُوَ يَوْمَئِذٍ غُلَامٌ ابْنُ سِتِّ عَشْرَةَ سَنَةً. (الاخبار الطوال، ص: ۱۲۵) (اور وہ اس وقت سولہ برس کا (نوخیز) لڑکا تھا۔) ایڈورڈ گنن نے اُس کی عمر پندرہ سال بتائی ہے لیکن اس کی اور بعض دوسرے مؤرخین کی بتائی ہوئی سولہ برس سے زائد کی جو عمر بتائی گئی ہے وہ صحیح نہیں۔ کیونکہ ”شیر وید ابن پرویز“ نے اپنے (حقیقی اور سوتیلے وغیرہم کو ملا کر) پندرہ بھائیوں کو (تخت و تاج و ملک کے لیے) قتل کر ڈالا تھا۔ پھر جوانی کا روائی میں وہ خود بھی قتل ہوا اور اس کا بیٹا ”اُردیشیر ابن شیر وید“ بھی مارا گیا، اُس کے بعد درباریوں نے اپنے مشورہ اور زور پر ایک اور نوجوان ”جواں شیر“ کو تخت پر بٹھایا۔ مگر وہ ایک سال کے اندر اندر مر گیا۔ اُس کے بعد اب ساسانی نسل میں سے بادوریا کی ایک نائن کے پیٹ سے پیدا شدہ اور بہت صغیر السن لڑکے یزدگرد ابن شہریار کے سوا اب اور کوئی شہزادہ باقی نہیں رہا تھا۔ اس لیے ”پوران دُخت“ شہزادی کو اس شرط سے تخت نشین کیا گیا کہ وہ صرف یزدگرد کے سن شعور کو پہنچنے تک حکمران رہے گی اور جب وہ جوان ہو جائے گا تو پھر اپنے تخت و تاج کا مالک ہوگا۔ چنانچہ جب وہ سولہ سال کا ہو گیا تو حسبِ تجویز و قرارداد اور معاہدہ و شرط کے مطابق۔ جبکہ ”خلافتِ فاروقیہ“ کا آغاز ہی تھا اور پوران دُخت کا خاتمہ ہو گیا۔ تو پھر یزدگرد تخت نشین ہو گیا۔

۷۔ یزدگرد کی تخت نشینی کے صرف دو ہی سال بعد جب اُس کی عمر اٹھارہ برس تھی۔ قادیسیہ کی مشہور انقلابی جنگ کے نتیجہ میں ایران کا پایہ تخت مدائن فاتح ایران رکنِ عشرہ مبشرہ، خالِ رسول (نبی علیہ السلام کے ماموں) سیدنا حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ کے ہاتھوں فتح ہو گیا۔ تو یزدگرد فوج صحابہ و تابعین کی چڑھائی اور مسلسل فتوح کا حال سن کر اپنا پایہ تخت چھوڑ کر فرار ہوا اور مع اہل و عیال و متعلقین خاندان ”حُلوان“ جا پہنچا۔

وَمَضَى إِلَى حُلْوَانَ مَعَهُ وَجُوهٌ أَسَاوَرَتْهُ وَحَمَلَةٌ وَهِيَ حُلْوَانُ كِي طَرْفٍ جَلَاغِيَا۔ اس کے ساتھ مَعَهُ بَيْتٌ مَالِهِ وَخِيفٌ مَتَاعِهِ وَخَزَائِنَتُهُ وَالنِّسَاءُ سِرْبَرٌ آوَرَدَهُ اسادہ بھی تھے اور اپنے ساتھ اپنا بیت المال، ہلکا سامان اور خاندان کی عورتوں اور بچوں کو بھی ساتھ لے گیا۔

(فتوح البلدان للبلاذری، ص ۲۷۱)

علامہ ابوحنیفہ دینوری رحمہ اللہ تائیداً لکھتے ہیں کہ:

ثُمَّ تَحَمَّلَ فِي حَرَمِهِ وَ حَشَمِهِ وَ خَاصَّةِ أَهْلِ بَيْتِهِ پھر وہ (یزدگرد) اپنی بیویوں اور خادموں اور اپنے  
حَتَّى آتَوْا حُلْوَانَ فَفَزَّ لَهَا. خاص اہل خاندان کو لے کر (مدائن سے) کوچ کر گیا

اور یہ سب لوگ حلوان آ پہنچے اور یزدگرد وہاں ٹھہر گیا۔

(الاخبار الطوال، ص: ۱۳۳)

پھر جب اسلامی لشکر نے حُلْوَانَ کا رخ کر لیا تو اپنے اہل و عیال اور اہل خاندان کو لے کر قم اور قاشان کی

طرف بھاگتا پھرا۔

فَتَحَمَّلَ بِحَرَمِهِ وَ حَشَمِهِ وَ مَا كَانَ مَعَهُ مِنْ پھر وہ (یزدگرد) اپنی بیویوں اور نوکروں اور اپنے  
أَمْوَالِهِ وَ خَزَائِنِهِ حَتَّى نَزَلَ قُمْ وَ قَاشَانَ. ساتھیوں اور اُن اموال اور خزانوں سمیت جو اس کے

ہمراہ تھے ساتھ لیتا گیا اور قم و قاشان میں جا ٹھہرا۔

(الاخبار الطوال، ص: ۱۳۶)

الغرض اسی طرح اسلامی لشکر کے خوف سے ایک مقام سے دوسری جگہ تک اپنے اہل و عیال، بیویوں، بچوں،

نوکروں، ساتھیوں اور اموال و دولت لے کر بھاگتا رہا اور بدر مارا مارا پھرتا رہا اور بالآخر ۲۹ھ میں خراسان جا پہنچا اور پھر  
وہاں سے مَرُوف میں جا پہنچا اور ۳۰ھ میں خلافتِ عثمانیہ کے تیسرے حصے کے اندر اس کا ایک حادثہ میں ایک پنہارے کے  
ہاتھ سے خاتمہ ہو گیا۔

۸۔ ان تصریحات سے بالکل یقینی طور پر ثابت ہو گیا کہ یزدگرد اور اس کے خاندان پر اسلامی لشکر آخر وقت تک قابو  
نہیں پاسکا۔ چنانچہ شبلی نے الفاروق، ص: ۱۷۲، جلد ۲: میں شہر بانوں سمیت اس کی فرضی تین بیٹیوں کے مدائن سے قید ہو کر  
آنے اور مدینہ میں حضرت عمر کی طرف سے بازار میں عام لونڈیوں کی طرح اُن کے بیچے جانے والی روایت کی تفسیر کر دی  
ہے اور لکھا ہے کہ وہ حُلْوَانَ سے اصفہان وہاں سے کرمان اور پھر مَرُوف پہنچ کر عہدِ عثمانی کے اندر ۳۰ھ میں مارا گیا۔ اگر  
اُس کی کوئی اولاد قید ہو کر غلام اور باندی بنی بھی ہو تو دورِ عثمانی میں تو ہو سکتی ہے۔ عہدِ فاروقی میں نہیں۔ لہذا بیعِ الابرار میں  
زنجیری کا یہ روایت نقل کرنا محض سنی سنائی کو لکھنا اور خلافِ تحقیق ہے۔ کیونکہ یعقوبی، طبری، ابن الاثیر جزری، بلاذری، اور  
ابن قتیبہ جیسے شناسائے حال مؤرخین میں سے کسی نے بھی یہ روایت نہیں لکھی۔

۹۔ یزدگرد نے اپنی مختصر زندگی اور عہدِ حکومت کے اندر بعض بادشاہان وقت کے پاس اپنے سفیر بھیجے تو اسی سلسلہ  
میں شاہِ چین سے بھی مدد طلب کی مگر ناکام رہا۔ ۳۰ھ میں اُس کے قتل کے بعد اُس کا نوخیز لڑکا فیروز سوم کے لقب سے اُس کا  
جانشین تخت نشین ہوا تو شاہِ چین نے بھی رسماً اور رعایۃً اس کو شاہِ ایران کی حیثیت سے تسلیم کر لیا مگر فوجی امداد نہیں دی۔  
البتہ تخارستان کے حاکم نے کچھ امداد کی۔ ۵۵ھ کے اندر امیر یزید ابن معاویہ رضی اللہ عنہ کے دورِ ولی عہدی میں فیروز شاہ

چین کے پاس گیا تو شاہ نے اس کی خاطر تواضع کی اور ایرانی طرز کا آتشکدہ والا معبد بنانے کی بھی اس کو اجازت دے دی۔ چینی عوام اپنے محاورہ میں فیروز کو پیلو سہ PI-LU-SSEH کہتے تھے۔ جب فیروز شاہ بھی مر گیا تو اس کا بیٹا نرسی جس کو چینی ”نی نینسی“ (NI-NIE-SHEH) کہتے تھے۔ وہ جانشین ہوا اور پھر تنخارستان چلا گیا اور جنتان (سیوستان) کے سرحدی مقام زرنج کو اس نے اپنا مستقر (ہیڈ کوارٹر) بنا لیا۔ مگر بالآخر مسلمانوں کے حملہ اور تعاقب کی تاب نہ لا کر یہ بھی ۸۰ھ میں چین واپس چلا گیا اور پھر بیمار ہو کر مر گیا۔ ۱۰۰ھ میں جو خلفاء بنی امیہ کا عہد ہے، یزدگرد کی اولاد کا کچھ حال معلوم ہوتا ہے۔ اُس کے بعد کچھ پتا نہیں چلتا کہ اُس کی نسل کا کیا انجام ہوا، البتہ امیر قتیبہ بن مسلم نے جب اموی عہد کے اندر ان ایرانی اطراف میں چڑھائی کی تو پھر اس خاندان کی دولڑکیاں گرفتار ہو کر آئیں جن کے متعلق مؤرخین کہتے ہیں کہ وہ یزدگرد کے بیٹے فیروز کی بیٹیاں تھیں۔ اُن میں سے ایک لڑکی شاہ آفرید بنت فیروز ثالث ابن یزدگرد۔ حضرت مروان رضی اللہ عنہ کے پوتے اموی خلیفہ ولید بن عبد الملک کے حرم میں داخل ہوئی جس کے لطن سے جناب مروان رضی اللہ عنہ کا پڑپوتا یزید بن ولید پیدا ہوا۔ چنانچہ شہزادہ یزید بن ولید بطور محاورہ ضرب المثل ایک شعر کہا کرتا تھا کہ:

أَنَا ابْنُ كَسْرَى وَ أَبِي مَرْوَانَ وَ قَيْصَرُ جَدِّي وَ جَدِّي خَاقَانَ

ترجمہ: میں کسری کا بیٹا ہوں اور مروان میرے جد ہیں۔ قیصر بھی میرا جد (نانا) اور خاقان میرا (پر نانا) ہے۔

مؤرخین کہتے ہیں کہ شاہ آفرید بنت فیروز بن یزدگرد کی ماں قیصر روم کی بیٹی اور اُس کی ماں خاقان چین کی بیٹی تھی۔ دوسری لڑکی ایک غیر معلوم الاسم مسلمان مجاہد کو بطور باندی کے دے دی گئی۔ یہ تو ہوا، لیکن یزدگرد کی اپنی کوئی بیٹی، حضرت عبد اللہ بن عمر، حضرت حسین بن علی اور محمد بن ابی بکر کو ہرگز نہیں بانٹی گئی۔ یہ غلط روایت زنجشیری نے چلائی ہے۔ ورنہ اس سے دواڑھائی صدی پہلے کے مؤرخین لکھتے ہیں کہ جناب زین العابدین کی والدہ سندیہ خاتون تھیں۔ چنانچہ علامہ ابن قتیبہ متوفی ۲۷۲ھ لکھتے ہیں:

وَ يُقَالُ إِنَّ أُمَّهُ سِنْدِيَّةٌ يُقَالُ لَهَا سُلَاقَةُ وَ يُقَالُ عَزَالَةُ خَلَفَ عَلَيْهَا بَعْدَ الْحُسَيْنِ زُبَيْدُ مَوْلَى الْحُسَيْنِ بْنِ عَلِيٍّ فَوَلَدَتْ لَهُ عَبْدَ اللَّهِ بْنَ زُبَيْدٍ فَهُوَ أَخُو عَلِيِّ بْنِ الْحُسَيْنِ لِأُمِّهِ وَ رَوَى عَلِيُّ بْنُ مُحَمَّدٍ عَنْ عُثْمَانَ قَالَ: زَوَّجَ عَلِيُّ بْنُ الْحُسَيْنِ أُمَّهُ مِنْ مَوْلَاهُ وَ أَعْتَقَ جَارِيَةً لَهُ وَ تَزَوَّجَهَا فَكَتَبَ إِلَيْهِ يُعَيِّرُوهُ بِذَلِكَ فَكَتَبَ إِلَيْهِ عَلِيُّ قَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ قَدْ أَعْتَقَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ صَفِيَّةَ بِنْتِ حُجْرٍ وَ تَزَوَّجَهَا وَ أَعْتَقَ زَيْدَ بْنَ حَارِثَةَ وَ زَوَّجَهُ ابْنَةَ عَمَّتِهِ زَيْنَبَ بِنْتِ جَحْشٍ.

ترجمہ: کہتے ہیں کہ اُن (زین العابدین) کی والدہ سندھی عورت تھیں، جن کو سلافہ یا غزالہ کہا جاتا تھا۔ حضرت حسین رضی اللہ عنہ کے بعد حضرت کے آزاد کردہ غلام زید اُن کے شوہر ہوئے تو زید سے سلافہ یا غزالہ نے عبید اللہ بن زبید نامی لڑکا جناسوہ علی بن حسین کے اخیانی (باپ سے سوتیلے ماں شریک) بھائی ہوئے۔ اور علی بن محمد عثمان سے روایت کرتے



راستے میں اُن کا بھائی ”شہر یار“ جو کمک کے واسطے لشکر لیے ہوئے آ رہا تھا، بہن سے ملا اور اس وجہ سے کہ واقعاتِ شہادت ہو چکے تھے، بہن کو ساتھ لے کر چلا گیا۔“ (مجاہد اعظم، ص: ۲۷۳)

۱۱۔ آخر میں مشہور شیعہ مؤرخ و نساب جو نسباً حسنی اور مولدً اکرامانی ہے یعنی ”احمد ابن علی حسنی“ مؤلف ”عمدة الطالب“ نے مجبور ہو کر لکھ دیا ہے کہ:

وَقَدْ مَنَعَ أَكْثَرَ مِنَ النَّسَابِيِّنَ وَالْمَوْرَثِيْنَ وَقَالُوا إِنَّ بِنْتِي يَزْدُ جَرْدٌ كَانَتْ مَعَهُ حِينَ ذَهَبَ إِلَيَّ انْكَارَ كَيْفَا هِيَ۔ (والدہ زین العابدین بنت یزدگرد تھیں) خُرَّاسَانَ وَقِيلَ إِنَّ أُمَّ زَيْنِ الْعَابِدِيِّنَ مِنْ غَيْرِ وَلِدَهُ اور وہ کہتے ہیں کہ یزدگرد جب خراسان کی طرف گیا تو وَقَدْ اغْنَا اللَّهُ تَعَالَى عَلَيَّ بِنَ الْحُسَيْنِ بِمَا حَصَلَ اس کی دونوں بیٹیاں اس کے ساتھ تھیں اور یہ بھی کہتے لَهٗ مِنْ وَّلَادَةِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ہیں کہ زین العابدین کی والدہ اُس کی اولاد سے نہ تھیں عَنْ وَّلَادَةِ يَزْدَجَرْدِ ابْنِ شَهْرِيَارِ الْمَجُوسِيِّ اور اللہ تعالیٰ نے علی بن حسین کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اَلْمَوْلُودِ مِنْ غَيْرِ عَقْدِ عَلِيٍّ مَا جَاءَتْ بِهِ کی اولاد میں ہونے کی فضیلت کے باعث یزدگرد بن التَّوَارِيخِ وَالْعَرَبُ لَا تَعُدُّ لِلْعَجَمِ فَضِيلَةً وَإِنَّ شہر یار مجوسی جو بے نکاحی عورت سے پیدا ہوا تھا اس کی اولاد میں سے ہونے کی نسبت سے مستغنی کر دیا تھا، جیسا

کہ (اکثر) کتب تاریخ میں مذکور ہے اور پھر عرب اہل عجم کی کسی فضیلت کو چاہے وہ بادشاہوں کی اولاد ہی کیوں نہ ہوں کسی شمار میں نہیں لاتے تھے۔

(عمدة الطالب في انساب آل ابی طالب۔

ص: ۱۹۳، مطبعة حیدریہ، نجف، عراق۔ ۱۳۸۱ھ۔ ۱۹۶۱ء)

(مطبوعہ: پندرہ روزہ ”الاحرار“ لاہور، شمار: ۱۹، ۲۰، جلد: ۱۳، جنوری ۱۹۸۴)

